



Zhejiang Daily

潮起钱塘 流水生金

□ 嘉兴日报记者 张芬娟 潘钰鑫 图片由新仓村提供



生态好了，日子旺了

天高云淡，初冬静美，江风拂过渐黄的树叶，梁家墩披上了一层诗意的颜色。

走在蜿蜒的村道上，两边是一排排白墙黑瓦的农家小楼，一个个用篱笆墙围起来的小菜园错落分布。屋后栽种的香泡树的绿叶间吊着金黄圆润的果实，柿树枝头偶有一两只红柿挂着。路边点缀着清澈见底的几处池水，粼粼波光映衬着静谧的村庄。

“十几年前，村里的河可不像现在这般清澈。”坐在自家门前的葡萄架下，新仓村老书记陆永明的语气里满是感慨。上世纪90年代的梁家墩，钱塘江的涌潮留不住鱼虾，却卷来了上游的泥沙，而村里的河塘更成了“重灾区”——村民家里养猪产生的猪粪，顺着沟渠直排入河，日积月累竟在水面上堆出了一座“浮桥”；农贸市场兴起后，河湾里红白塑料袋随处可见。

陆永明清楚地记得，那会儿拉网捕鱼，鱼网收上来，鱼没几条，塑料袋倒能装半桶。从池塘抽水浇地，潜水泵三天两头被沉底的塑料袋和淤泥堵死，清一次要费半天劲。“村民们垃圾随手扔，猪粪随便倒，谁也没去想这日子能有啥改变。”

直到2012年，彼时，新仓村响应国家和省关于生态环境保护、美丽乡村建设的决策部署，将梁家墩区域作为示范点，对整个村庄的环境面貌进行系统性重塑，同时引导村民养成保护环境的习惯。

如今再逛梁家墩，早已是“旧貌换新颜”：“百里钱塘生态绿道”沿着钱塘江蜿蜒延伸；13个池塘水系贯通相连，清可见底的河里小鱼嬉戏；“四门八窗”的传统民居倒映在河面上，与岸边的垂柳相映成趣……

最让人惊喜的是，越来越多的候鸟选择在这里停歇，2023年一年就新增了15种鸟类。清晨和傍晚，总能看到成群的鸟儿在河塘边觅食、栖息，成了村里最动人的风景。

景美了，人回来了

日新月异的变化，也吸引了一批批“候鸟”返乡创业。

在梁家墩，有一家“潘园梦咖”相当出名。这是梁家墩第一个对外营业的商业项目，也是海宁首家乡村咖啡馆。它的主人叫潘园菲。

“欢迎光临！喝点什么？”中午时分，潘园菲正忙着准备咖啡豆。

墙上的涂鸦、米白色的躺椅和铺满院子的绿植与鲜花，让这家小小的“村咖”透出浓浓的田园风。

对于回乡创业，潘园菲认为理所当然：“毕竟景美了，人自然也就回来了。”

作为一个地地道道的梁家墩人，看着家乡一天天变美，2016年，她毅然辞去嘉兴市区酒店管理的工作，选择回村卖咖啡。

当时，“乡村咖啡馆”还是个新鲜概念。潘园菲全网搜索都找不到可借鉴的案例，索性自己动手，拆了装、装了改，打造出了她理想中乡村咖啡馆的样子。

“回到梁家墩的决定没有错！”潘园菲说，2017年，新仓村升级为浙江省首批3A级景区村庄，在第三方公司的运营下，村里节假日活动不断，“潘园梦咖”也跟着“火”了；“最多的时候连我在内5个人都忙不过来，游客排队半小时才能喝到咖啡。”

此后，一个个外出工作的梁家墩人回到家乡创业，村里的商业业态日益丰富。各具风味的土菜馆、风格各异的民宿错落分布，客流盈门。

伴潮而生的梁家墩人，实实在在地吃上了“旅游饭”。在梁家墩景区的43家业态中，村民投资经营的有35家，超业态总量的80%。直接参与乡村旅游的村民超100人，间接参与的将近400人，超70%的村民因乡村旅游而受益。

艺术家来了，村里更有艺术气息了

白墙黑瓦映江潮，笔墨丹青润乡野。因着独特的潮水和优美的环境，梁家墩吸引了许多艺术家前来。

2016年以来，艺术大师马百齐、平龙相继入驻梁家墩，为乡村带来了“艺术之源”。同时，各类艺术展览活动陆续在他们创建的零一美术馆、一间·平龙艺术工作室开展，至今已举办各类主题展10多次，展出了全国各地画家的400多幅作品。全国水彩画创作写生班陆续在梁家墩开班，来自上海、北京、广东等15个省、市的水彩画爱好者在这里短居学习。

村里愈发浓郁的艺术气息吸引了更多的艺术家到来。

“我觉得艺术不应该是高高在上的，而要融入乡村生活的点点滴滴，才能赋予美丽乡村文化新内核。”美术专业出身的宋志良始终怀揣着让艺术走进乡野的心愿。

2024年8月，他牵头在梁家墩打造了兼具工业风与艺术感的潮艺术中心，成为艺术家交流创作的聚集地。

今天的梁家墩处处流淌着艺术的气息，处处绽放着艺术之花，与此同时，也为村民拓展了增收的渠道。

潮艺术中心举办活动时，村民提供餐饮、住宿等配套服务；部分村民到艺术工坊帮忙从事陶艺制作、版画创作的基础工作。“以前靠种地、打工挣钱，现在在家门口就能沾艺术的光，收入又多了一重保障。”在潮艺术中心周边经营民宿的村民计江英笑容满面。

潮声、水声，声声入耳；休闲、旅游，处处迷人。钱塘江畔的梁家墩，以生态绘底、文化铸魂、产业赋能，让这座浸润着江风与诗意的乡村，绽放出了穿越时光的持久活力，更定格成乡村振兴路上的动人风景。

“三年后，还会更好！”宋志良指了指不远处正在建设的海塘安澜工程，眼中满是期待。

钱塘江畔的梁家墩与潮共舞

全国文明村竹林村处处皆是景

全国文明村竹林村处处皆是景